
 

 

 

 

 

98 

 

Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 07 maggio 2018 

Presenti: Carraro, Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Ferrini, Fullin, 

Geromin, Niero, Pasqualon, Scibilia, Semenzato, Vassallo. 

Assenti: Barbiero, Grosso (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 7 maggio 2018 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, 

con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Collaborazione con la rivista Galileo 

6) Prontuario costi costruzioni ingegnere Bertocco (ore 18,30) 

7) Attività Fondazione 

8) Anticorruzione e trasparenza 

9) Incontro con i componenti della Commissione Giovani (ore 19,15) 

10) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, Ferrini, 

Fullin, Geromin, Pasqualon, Scibilia, Vassallo il Presidente dichiara aperta 

la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta  
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dello 20.04.2018, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di nascita 
Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

Francesco BURLA Noto SR 15/09/1989 Civile Padova 2017 4789 A 1 90 

Mattia LANZI Venezia 10/03/1991 Civile Padova 2017 4790 A 1 90 

nonché alle dimissioni con decorrenza odierna dell’ingegnere Alessandro 

Porcu, iscritto al n. 4.035 dal 21.04.2008. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.261, dei quali 10 sospesi, 

oltre a 4 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

Il Presidente cede la parola al Vice Presidente per esporre le comunicazioni. 

a) E’ attualmente in corso a Mestre la riunione del CUP Venezia, cui sta 

partecipando in rappresentanza dell’Ordine l’ingegnere Donolato, che 

prevede tra i punti dell’ordine del giorno anche il seguente: “Revisione dello 

Statuto: aggiornamenti osservazioni Ordini e Collegi”. 

b) L’associazione AARBA chiede di pubblicizzare l’evento gratuito “12° 

Congresso Europeo per la sicurezza comportamentale (BBS) e Performance 

Management (PM)” che ha già ottenuto il patrocinio del CNI. 

Il Consiglio accoglie la richiesta. 

c) Il precedente Consiglio di Disciplina, a chiusura della propria attività, 

informa di avere archiviato, a seguito dell’avvenuto pagamento della quota 

di iscrizione relativa all’anno 2017, la segnalazione per morosità degli 

ingegneri  ……………...  e  ……………..., raccomandando loro per il 

futuro  
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un comportamento più corretto, avendo invece comminato una sanzione 

disciplinare, che prevede tre giorni di sospensione, per l’ingegnere ……….. 

…………. 

Il Consiglio di Disciplina ha invece restituito, affinché vengano inoltrate al 

nuovo Consiglio, le pratiche non arrivate a giudizio riguardanti gli ingegneri 

…………….., ………………. e ………………….. 

d) L’architetto Fulvio Caputo ha trasmesso l’invito alla conferenza “La città 

che verrà…. Anche Venezia ?” che si terrà presso la Scuola Grande di San 

Giovanni Evangelista il giorno 8 maggio p.v. 

e) Con circolare n. 233/XIX Sess. il CNI informa di aver organizzato, 

unitamente ad ANCE, un convegno nazionale dal titolo “Il rischio zero 

esiste ?” che si terrà a Roma il 15 maggio p.v. 

f) Il Gruppo di Lavoro FOIV 54 “Revisione del D.P.R. 380/2001” ha 

trasmesso il verbale del primo incontro effettuato il giorno 2 maggio u.s. 

g) L’ingegnere Roberto Sabatino ha inviato il programma di un Convegno 

proposto dalla Commissione Ingegneria Forense chiedendone 

l’approvazione e la concessione dei CFP. 

Il Consiglio, prima di deliberare su quanto richiesto, resta in attesa del 

parere di merito da parte della Fondazione. 

h) L’ingegnere Piero Pedrocco ha inviato una relazione riguardante quanto 

trattato nel corso dell’incontro organizzato dalla Regione Veneto il 2 

maggio u.s. e finalizzato ad illustrare i contenuti e le strategie della Regione 

per gli adempimenti degli Enti Locali per il recepimento del Regolamento 

Edilizio Tipo. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 
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Alle ore 18,20 entra in Consiglio l’ingegnere Niero 

i) Il Comune di Venezia non ha ancora formulato una risposta 

relativamente al testo di Convenzione trasmessogli dagli Ordini e Collegi 

tecnici, dopo la propria revisione, che riguarda la formazione di tirocinanti 

per un periodo semestrale, al fine di sopperire ad attuali carenze operative 

del Comune nell’attività di visione degli atti. 

l) La Direzione Regionale Veneto dell’INAIL comunica che è stato 

organizzato per il 17 maggio p.v. un incontro presso la sede di Marghera 

inteso ad illustrare le peculiarità del nuovo bando ISI 2017. 

Il Consiglio invita a verificare se vi sia disponibilità a partecipare 

all’incontro da parte di un rappresentante della FOIV o, in alternativa, della 

Commissione Sicurezza. 

m) La FOIV conferma che il giorno 8 maggio p.v. si terrà, presso la sede 

dell’Ordine di Padova, il seminario “Privacy e nuovo Regolamento UE 

2016/679. Conoscere la novità e organizzare il cambiamento”, indirizzato 

in particolare al personale di segreteria e a tutti i soggetti a qualsiasi titolo 

operanti negli Ordini professionali. 

Il Consiglio ha disposto affinché partecipi tutto il personale della Segreteria. 

n) Su invito del Presidente l’ingegnere Niero relaziona su quanto trattato nel 

corso degli ultimi incontri promossi dalla Prefettura di Venezia per la 

predisposizione delle linee guida concernenti le misure di safety e security 

da adottare nelle manifestazioni pubbliche. 

Alle ore 18,32 entra in Consiglio l’ingegnere Semenzato 

o) La società Liebherr-Werk Ehingen informa di avere invitato l’ingegnere 

Geromin  a visitare, il prossimo 30 maggio, la propria fabbrica di gru mobili  
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nella provincia di Ulm in Germania e chiede di poter ricevere ufficialmente 

l’Ordine in qualità di Ente collaboratore nell’attività di implementazione di 

un progetto in corso riguardante la sicurezza delle gru mobili. 

Il Consiglio esprime parere favorevole e autorizza l’ingegnere Geromin a 

rappresentare l’Ordine. 

4) Deliberazioni varie 

2018/89) La Società Agorà Activities, accreditata dal CNI, ha chiesto la 

conferma dei CFP per il Seminario di formazione “Edilportale Tour 2018 – 

Edilizia 4.0: la Casa come Macchina per Abitare”, della durata di 4 ore, che 

si terrà a Mestre presso l’Auditorium della Città Metropolitana di Venezia, 

il giorno 24 maggio p.v. 

Il Consiglio delibera di prendere atto dell’evento e conferma in piattaforma 

nazionale l’accreditamento del Seminario stesso. 

La delibera di presa d’atto ha esecutività immediata visti i tempi ristretti. 

2018/90) La Regione Veneto ha trasmesso la bozza del programma relativo 

alla seconda edizione del forum CompraVerde BuyGreen Veneto, che si 

terrà a Venezia nei giorni 20 e 21 giugno p.v., chiedendo inoltre che 

l’evento possa avere il riconoscimento dei CFP. 

Il Consiglio, attesa la legittimità della richiesta, ne delibera l’accoglimento 

per quanto riguarda la giornata del 21 giugno che ha un carattere tecnico. 

2018/91) Il Collegio degli Ingegneri e il Centro Regionale Studi Urbanistici 

del Veneto chiedono di organizzare con l’Ordine due separate visite 

tecniche al “Cantiere del nuovo ponte autostradale sul Tagliamento, a 

Ronchis (UD)”, che si terranno rispettivamente nei giorni 25 maggio e 8 

giugno p.v. dalle ore 8,30 alle ore 13,30, nonché la contestuale assegnazione  
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ai partecipanti dei CFP. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e l’assegnazione di tre CFP. 

2018/92) Si è reso necessario, onde non compromettere l’integrità dei 

backup, provvedere alla sostituzione urgente di uno dei due hard disk del 

nas secondario di backup, per il quale intervento la ditta 4S Informatica ha 

presentato un preventivo del costo di 102,00 euro. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera di ratificare detta spesa. 

2018/93) L’ingegnere ………………., al quale era stata notificata il 

23.02.2017 l’esclusione dagli elenchi specialistici a causa dell’insufficienza 

di CFP, comunica di essere in possesso per l’anno 2018 di 43 CFP e chiede 

pertanto di poter essere reinserito nei suddetti elenchi. 

Il Consiglio, verificata la legittimità della posizione dell’ingegnere ……….., 

ne delibera il reinserimento negli elenchi specialistici dai quali era stato 

escluso. 

2018/94) A seguito di una richiesta di segnalazione di nominativi di tecnici 

esperti in impianti a bio gas e di successiva ricerca di interesse tra gli iscritti, 

sono pervenute cinque disponibilità. 

Il Consiglio, dopo aver esaminato e valutato i curricula dei candidati, 

delibera di segnalare i nominativi degli ingegneri: De Giovanni Paolo, 

Grandin Alessandro e Liberali Andrea, allegando alla segnalazione i 

rispettivi curricula. 

5) Collaborazione con la rivista Galileo 

Il professore ingegnere Enzo Siviero fa presente che la rivista Galileo è 

interessata  ad ospitare  recensioni di libri,  annunci ed esiti  di convegni, ma  
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soprattutto opinioni sul ruolo degli ingegneri nella società, con particolare 

riferimento all’innovazione, facendone un forum permanente di dibattito a 

livello regionale e nazionale, ed in tal senso invita l’Ordine ad individuare 

un corrispondente con il quale potersi relazionare. 

L’ingegnere Pasqualon dichiara la propria disponibilità ad assumere tale 

ruolo e il Consiglio esprime approvazione e ringraziamento. 

Il Presidente invita i Consiglieri ad individuare temi ed argomenti da 

proporre alla rivista per il tramite dell’ingegnere Pasqualon. 

6) Prontuario costi costruzioni ingegnere Bertocco (ore 18,30) 

Viene introdotto in Consiglio l’ingegnere Claudio Bertocco che riferisce nel 

dettaglio quanto trattato nel corso dell’ultima riunione dell’O.M.I. 

(Osservatorio del Mercato Immobiliare). 

A conclusione dell’intervento l’ingegnere Bertocco evidenzia con 

rammarico la scarsa partecipazione, e di conseguenza lo scarso peso, della 

categoria degli ingegneri nel settore in questione, di dominio praticamente 

esclusivo di architetti e soprattutto geometri. 

Il Consiglio condivide il rincrescimento per la situazione esposta e chiede 

all’ingegnere Bertocco di predisporre una nota riportante gli aspetti 

essenziali della questione, sulla base della quale formulare una circolare per 

individuare colleghi disposti a fornire il proprio contributo per un 

miglioramento di tale contingenza. 

7) Attività Fondazione 

2018/95) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “Monitoraggio automatizzato delle emissioni” della durata di 12  
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ore, sponsor Apindustria Venezia e Confapi Veneto, che si terrà il giorno 9 

maggio 2018 presso la sede di Apindustria Servizi a Mestre. 

b) Corso “La nuova ISO 45001” della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 

23 maggio 2018 presso la sede dell’Ordine. 

c) Corso di “Formazione per Auditor Energetici secondo la UNI EN 16247-

5” della durata di 32 ore, che si terrà dal 22 maggio al 14 giugno 2018 

presso la sede dell’Ordine. 

d) Corso “Rischio investimento e cantieri stradali” della durata di 4 ore, che 

si terrà il giorno 19 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

e) Convegno “GDPR per gli studi professionali e la microimpresa – Il 

nuovo Regolamento privacy: cosa fare per ottemperare alla nuova 

normativa” della durata di 3 ore, che si terrà il giorno 22 maggio 2018 

presso la sede dell’Ordine. 

f) Convegno “Difesa e consumo del suolo” della durata di 2 ore, sponsor 

Apindustria Venezia e Confapi Veneto, che si terrà il giorno 11 maggio 

2018 presso il Palazzo del Turismo di Jesolo. 

g) Convegno “Il bilanciamento idraulico degli impianti HVAC” della durata 

di 4 ore, sponsor Visionplus s.r.l. e Danfoss, che si terrà il giorno 30 maggio 

2018 presso la sede dell’Ordine. 

h) Seminario “Aspetti informatici e utilizzo dei software legati all’ 

ingegneria forense” della durata di 4 ore, che si terrà in data da definire 

presso la sede dell’Ordine. 

i) Seminario professionale teorico “L’importanza della compatibilità tra il 

parametro murario esistente, le sue caratteristiche prestazionali, le 

eventuali problematiche intrinseche ed i materiali impiegati” della durata di 
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4 ore, sponsor il Centro Edili Venezia, che si terrà il giorno 31 maggio 2018 

presso la Cittadella dell’Edilizia a Marghera (VE). 

l) Convegno “Rigenerare la città” della durata di 2,5 ore, sponsor 

Terrevolute - Festival della Bonifica – San Donà di Piave, che si terrà il 

giorno 24 maggio 2018 mattina presso l’Auditorium Leonardo Da Vinci di 

San Donà di Piave (VE). 

m)  Convegno “Ripensare il territorio” della durata di 3,5 ore, sponsor 

Terrevolute - Festival della Bonifica – San Donà di Piave, che si terrà il 

giorno 24 maggio pomeriggio 2018 presso l’Auditorium Leonardo Da Vinci 

di San Donà di Piave (VE). 

n) Convegno “Cambiamenti climatici e sicurezza idraulica” della durata di 

3 ore, sponsor Terrevolute - Festival della Bonifica – San Donà di Piave, 

che si terrà il giorno 25 maggio 2018 mattina presso l’Auditorium Leonardo 

Da Vinci di San Donà di Piave (VE). 

o) Convegno “Cambiamenti climatici e gestione delle risorse idriche” della 

durata di 3 ore, sponsor Terrevolute - Festival della Bonifica – San Donà di 

Piave, che si terrà il giorno 25 maggio pomeriggio 2018 presso 

l’Auditorium Leonardo Da Vinci di San Donà di Piave (VE). 

p) Convegno “Patrimonio culturale della bonifica: paesaggio e memoria” 

della durata di 4 ore, sponsor Terrevolute - Festival della Bonifica – San 

Donà di Piave, che si terrà il giorno 26 maggio 2018 mattina presso 

l’Auditorium Leonardo Da Vinci di San Donà di Piave (VE). 

q) Convegno “Gli Ingegneri e le attività della Protezione Civile” della 

durata di 3 ore, in collaborazione con il Collegio degli Ingegneri, che si terrà 

il giorno 15 giugno 2018 presso la Cittadella dell’Edilizia a Marghera (VE). 
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r) Convegno “Approfondimenti tecnici per un nuovo modello di città” della 

durata di 5 ore, in collaborazione con il Collegio degli Ingegneri, che si terrà 

il giorno 28 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

s) Convegno “Edilizia sostenibile: progettazione e criteri di 

aggiudicazione” della durata di 3 ore, in collaborazione con la Regione 

Veneto, che si terrà il giorno 21 giugno 2018 mattino presso il Palazzo della 

Regione in fondamenta Santa Lucia a Venezia. 

t) Convegno “I prezziari regionali sui LL.PP.: proposte e soluzioni” della 

durata di 2 ore, in collaborazione con la Regione Veneto, che si terrà il 

giorno 21 giugno 2018 pomeriggio presso il Palazzo della Regione in 

fondamenta Santa Lucia a Venezia, vedi delibera 2018/90. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

8) Anticorruzione e trasparenza 

Non vi sono argomenti da trattare. 

10) Varie ed eventuali 

L’ingegnere Scibilia ricorda di essere componente, quale delegato FOIV, 

della Commissione Regionale sugli Appalti, che negli ultimi incontri ha 

trattato il tema dell’aggiornamento del Prezziario Regionale, in quanto 

l’ultima edizione è riferita all’anno 2014. 

Scibilia espone nel dettaglio i termini attuali della questione e dei suoi 

possibili sviluppi. 

Alle ore 19,25 entra in Consiglio l’ingegnere Donolato, che ha partecipato 

al Consiglio del CUP Venezia 

9) Incontro con i componenti la Commissione Giovani (ore 19,15) 
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Vengono introdotti in Consiglio sette componenti della Commissione 

Giovani, e rispettivamente gli ingegneri: Anoè Gabriella, Biston Andrea, 

Colella Alberto, Donelli Paolo, Franzin Simone, Mejorin Angela e 

Semenzato Daniele.  

Sara Campaci ha giustificato l’impossibilità ad essere presente. 

Il Presidente dopo aver ringraziato i componenti della Commissione per 

aver fornito la loro disponibilità ed illustrato quali scopi la Commissione 

deve prefiggersi nonché il suo modus operandi, invita ciascuno dei suddetti 

ad un breve intervento di presentazione. 

Alle ore 19,38 l’ingegnere Vassallo lascia la seduta 

Terminate le presentazioni e sulla base delle argomentazioni esposte si apre 

una discussione nella quale intervengono numerosi Consiglieri. 

La seduta si conclude alle ore 20,20 

 


